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1. INTRODUCTION 
Ce guide contient des instructions d'installation, de fonctionnement et d'entretien des 
balances Valor  de la série 3000.  Veuillez lire toutes ces instructions avant 
d’utiliser la balance. 

TM

 
1.1 Consignes de sécurité 
Prière de respecter ces consignes de sécurité. 

• Vérifiez que la tension d'entrée de l’adaptateur CA correspond à l'alimentation 
CA locale. 

• N'utilisez la balance que dans des endroits secs. 
• N'utilisez pas la balance dans des environnements hostiles 
• Ne faites pas tomber de charge sur la plate-forme. 
• Ne posez pas la balance à l’envers sur la plate-forme. 
• Les réparations doivent être exécutées exclusivement par un personnel autorisé. 
 

1.2. Contrôles 
 

 
Figure 1-1. Commandes
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TABLE 1-1. FONCTIONS DE COMMANDE. 
Bouton Fonctions 
O/T On/Off Appuyez rapidement :           (hors tension) Met la balance en marche 

                                          (sous tension) Règle l'affichage sur zéro 
                                          Établit la tare de l’élément sur la plate-forme 
Appuyez longuement            Met la balance hors tension 

MODE/UNITÉ/ 
Menu 
 

Appuyez rapidement :              Passe par les unités et les modes actifs 
Appuyez longuement:              Permet d’activer le menu 
Appuyez rapidement (Menu)    Le Non passe d’un paramètre disponible  
                                                   à l’autre 

ENTER Cal Appuyez rapidement:              Archive une référence 100 % en mode %  
                                            Archive un échantillon de référence en  
                                            mode SG 
Appuyez longuement....          Lance le procédé du calibrage de la portée 
Appuyez rapidement (Menu)  Oui (permet de sélectionner/accepter  
                                                        les paramètres affichés) 

 
2. INSTALLATION 

 
2.1 Contenu de l’emballage 

•  Balance 
•  Plate-forme 
•  Adaptateur alimentation 
•  Manuel d’instructions 
•  Carte de garantie 
 
 

2.2. Emplacement 
Utilisez la balance sur une surface solide et stable.  Évitez les emplacements avec 
courant d'air, vibrations, sources de chaleur excessifs ou changements de 
température brusques.  Pour les modèles V31XW301, V31XW3, V31XW6, mettez la 
balance à niveau en réglant les pieds de nivellement en veillant à ce que la bulle soit 
centrée dans le cercle. 
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Figure 2-1. Mise à niveau de la balance. 
 
 
2.3. Verrouillage pour transport 
Ouvrir le couvercle du compartiment des piles.  Placez le verrouillage pour transport 
en position déverrouillée.  Installez les 4 piles C (LR14), le cas échéant.  Replacez 
le couvercle du compartiment des piles.  
 

 
 

Figure 2-2. Installation des piles. 
 

2.4 Alimentation  
 
L’adaptateur CA (inclus) peut être utilisé pour alimenter la balance lorsque les piles 
ne sont pas disponibles.  Enlevez le joint caoutchouté en bas. Placez-le à l’endroit 
prévu à cet effet. Connectez la fiche de l’adaptateur CA dans la prise d’entrée. 
 
REMARQUE : Pour éviter toute pénétration de l’eau pendant le nettoyage, 
replacez le joint caoutchouté dans le logement de la prise d’entrée. 
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Figure 2-3. Connexion à l’alimentation et installation du joint. 

 
 

2.5 Calibrage initial 
Lors de l’installation initiale de la balance, calibrez-la pour garantir des résultats de 
pesage précis. 
Appuyez sur le bouton ENTER/Cal que vous maintenez enfoncé jusqu'à ce que le 
message CAL s'affiche.  Lorsque vous appuyez à nouveau sur le bouton et que vous 
le relâchez, l’écran affiche –C pendant l’enregistrement du zéro.  L'affichage affiche 
ensuite la valeur du poids de calibrage en gramme.  Placez le poids de calibrage 
indiqué (vendu séparément) sur la plate-forme.  Voir les poids appropriés sur le 
tableau 2-1.  L’écran affiche -C- pendant que la lecture est enregistrée.  L’écran 
revient au mode de l’application précédente et la balance est prête à l’emploi. 
 

TABLEAU 2-1. POIDS DU CALIBRAGE. 
MODÈLES 

 V31XH202 V31XH2 V31X3 V31X6 V31XW301 V31XW3 V31XW6 
Poids du 
calibrage 

200 g 2 kg 3 kg 6 kg 300 g 3 kg 6 kg 

 
3. FONCTIONNEMENT  
3.1 Mode de pesée 
Utilisez ce mode pour mesurer le poids d’un échantillon dans l'unité de mesure 
sélectionnée. 
 
1. Appuyez sur le bouton MODE/UNIT/Menu que vous maintenez enfoncé  
       jusqu'à ce que l'icône de l’unité souhaitée s'affiche. 
2.  Placez un conteneur vide sur la plate-forme, appuyez sur O/T/On/Off pour 
      tarer le poids du conteneur.   
3.  Placez le matériaux dans le conteneur.  L’écran affiche le poids du matériau. 
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3.2 Mode de pourcentage 
Activez ce mode pour mesurer le poids d'un échantillon comme le pourcentage d'un 
poids de référence. 
1. Appuyez sur le bouton MODE/UNIT/Menu jusqu’à ce que Set.rEF et  
       l’icône % s’affichent. 
2.  Appuyez sur No pour utiliser le poids de référence enregistré dans la  
       mémoire et passez à l’étape 6. 
3.  Appuyez sur Yes pour établir une nouvelle référence.  L’écran de la  
       balance clignote pendant l'enregistrement de la référence.  
4.  Placez un conteneur vide sur la plate-forme, appuyez sur O/T/On/Off  
       pour tarer le poids du conteneur. 
5.  Ajoutez la quantité souhaitée du matériau dans le conteneur, appuyez  
     ensuite sur ENTER/Cal pour enregistrer le poids affiché.  L’écran affiche 100 %. 
6.  Remplacez le matériau de référence par le nouvel article.  L’écran affiche  
       le pourcentage de l’échantillon comparé au poids de référence. 
 
3.3 Mode de densité 
Utilisez ce mode pour mesurer la densité d'un échantillon.  
1.  Appuyez sur le bouton MODE/UNIT/Menu jusqu’à ce que Set.rEF et l’icône  
       S s’affichent. 
2.  Appuyez sur No pour utiliser le poids de référence enregistré dans la  
       mémoire et passez à l’étape 6. 
3.  Appuyez sur Yes pour établir un nouveau poids de référence.  L’écran de  
       la balance clignote pendant l'enregistrement de la référence. 
4.  Placez un conteneur vide sur la plate-forme, appuyez sur O/T/On/Off  
       pour tarer le poids du conteneur. 
5.  Remplissez le conteneur avec l’eau et appuyez ensuite sur ENTER/Cal  
      pour enregistrer le poids affiché.  L’écran affiche le poids de l'eau avec 
      l'icône S clignotant. 
6.  Remplacez l'eau par le même volume du matériau de l'échantillon et  
       appuyez ensuite sur ENTER/Cal. L’écran affiche la densité de l’échantillon. 
 
3.4 Mode des onces liquides 
Utilisez ce mode pour mesurer le volume en once liquide d’un échantillon. 
 
1.  Appuyez sur MODE/UNIT/Menu que vous maintenez enfoncé jusqu'à ce  
       que l'icône FL s'affiche. 
2.  Placez un conteneur vide sur la plate-forme, appuyez sur O/T/On/Off  
       pour tarer le poids du conteneur. 
3. Remplissez le conteneur avec le matériau de l’échantillon.  L’écran affiche  
       le volume de l’échantillon. 
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 4. RÉGLAGES 
Le menu permet à l’utilisateur de personnaliser les paramètres de la balance. 
 

4.1 Navigation dans le menu 
Appuyez sur le bouton MODE/UNIT/Menu que vous maintenez enfoncé jusqu'à ce 
que le message SEtUP s'affiche. Relâchez ensuite le bouton. 
Appuyez sur Yes pour afficher le menu ou sur No pour passer au menu suivant. 
Une fois le menu affiché, appuyez sur Yes pour afficher le paramètre de l’option du 
menu ou sur No pour passer à l'option du menu suivant.  Lors de la visualisation du 
paramètre, appuyez sur Yes pour valider le paramétrage ou sur No pour changer le 
paramètre.  Lorsque le message End s'affiche, appuyez sur Yes pour passer au 
menu suivant ou sur No pour revenir à la partie supérieure du menu actuel. 
 
 
 

4.2 Menu de configuration 
 
 
STABILITY RANGE (PLAGE DE STABILITÉ) 
Définissez la plage de stabilité sur 0,5d, 1d, 2d ou 5d 
(divisions).      
 
 
AUTO ZERO TRACKING RANGE (PLAGE DE SUIVI AUTO 
ZÉRO)  
Définissez la plage de suivi du zéro automatique sur OFF, 
0,5d, 1d, 3d (divisions). 
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FILTER LEVEL (NIVEAU FILTRE) 
Définissez le niveau du filtre sur LO (bas), ME (moyen) 
ou HI (élevé). 
 
BACK LIGHT (RÉTROÉCLAIRAGE) 
Définissez la fonctionnalité du rétroéclairage 
sur OFF (toujours désactivé), ON (toujours 
activé) ou Auto (s’active lorsqu’une touche est 
appuyée ou que le poids affiché change). 
 
AUTO OFF (AUTO-DÉSACTIVATION) 
Définissez la fonctionnalité de l’arrêt automatique sur ON 
(arrêt après 5 minutes) ou OFF (reste activé). 
 
POWER ON UNIT (UNITÉ DE MESURE AFFICHÉE APRES 
L’ALIMENTATION) 
Définissez l’unité de mesure affichée au démarrage sur g, 
kg, lb, oz ou lb:oz. 
 
GLOBAL RESET (RÉNITIALISATION GLOBALE) 
Sélectionnez YES (restaure les valeurs par défaut) ou NO 
(pas de restauration). 
Les valeurs par défaut seront restaurées. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
Menu Valeur par défaut  
Plage de 
stabilité 

1d  

Suivi auto zéro 0,5d  

Niveau du filtre ME  

Rétroéclairage Auto  

Arrêt 
automatique 

Activé  

END (FIN) : 
Permet de passer au menu Unit/Mode (Yes) ou revenir à Setup (No). 
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4.3 Menu Unit/Mode   
 
GRAM UNIT  
Permet d’activer ou de désactiver les grammes. 
 
KILOGRAM UNIT  
Permet d’activer/désactiver les kilogrammes. 
 
 
POUND UNIT  
Permet d’activer ou de désactiver les livres. 
 
OUNCE UNIT  
Permet d’activer ou de désactiver les onces.  Si 
l’activation est sélectionnée, définissez DEC (onces 
décimales) ou FrA (onces fractionnelles). 
 
POUND OUNCE UNIT  
Permet d’activer ou de désactiver les livres onces.  Si 
l’activation est sélectionnée, définissez DEC (onces 
décimales) ou FrA (onces fractionnelles). 
Remarque : Les modèles V31XH202 et V31XW301 
n’incluent pas les onces fractionnelles pour l’unité lb:oz. 
 
FLUID OUNCE MODE (MODE ONCE LIQUIDE)  
Permet d’activer ou de désactiver les onces liquides. 
 
 
PERCENT MODE (MODE DE POURCENTAGE)  
Permet d’activer ou de désactiver le pourcentage. 
 
SPECIFIC GRAVITY MODE (MODE DENSITÉ)  
Permet d'activer ou de désactiver la densité. 
 
END 
Permet de quitter le menu précédent Unit/Mode (Yes) ou g 
(No).  
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5. MAINTENANCE 
5.1 Dépannage 
Le tableau suivant présente les problèmes communs, les causes possibles et les 
solutions. Si le problème persiste, contactez Ohaus ou votre revendeur Ohaus agréé. 
                                  TABLEAU 5-1. DÉPANNAGE. 
Symptôme  Cause possible  Solution  

Mise sous tension 
impossible  La balance n’est pas alimentée Vérifier la connexion et la tension. 

Précision de qualité 
médiocre 

Calibrage incorrect • Environnement 
instable  

Effectuer le calibrage • Déplacer la balance 
vers un emplacement approprié  

Impossible de calibrer Environnement instable • Poids de 
calibrage incorrect.  

Déplacer la balance vers l’emplacement 
approprié • Utiliser le poids de calibrage 
approprié  

Impossible d’accéder au 
mode  Mode non activé Activer le menu, puis le mode  

Impossible d’accéder à 
l’unité Unité non activée Activer le menu, puis l’unité 

Err 8.1  Une charge est sur la plate-forme 
pendant la mise sous tension  

Enlever le poids de la plate-forme et remettre 
la balance à zéro.  

Err 8.2  La plate-forme a été enlevée avant la 
mise en marche  

Installer la plate-forme et remettre la balance à 
zéro. 

OVER Le poids sur la plate-forme dépasse la 
capacité  Enlever le poids de la plate-forme  

UNDER La plate-forme a été enlevée pendant un 
pesage  Réinstaller la plate-forme  

Err 9 Données de calibrage par défaut 
corrompues  

Contacter Ohaus ou un centre de service agréé 
• Effectuer le calibrage  

REF Err  Poids de référence trop petit  Utiliser un échantillon plus grand 

LOWrEF  Le poids de référence est trop petit un 
pesage précis en pourcentage  

Poursuivre la pesée avec des résultats moins 
précis 

5.2 Informations sur le service  
Si la section de dépannage ne vous aide pas à résoudre votre problème ou ne le 
décrit pas, contactez un technicien agréé Ohaus. Pour toute assistance relative au 
service ou tout support technique, appelez le 1-800-526-0659 aux États-Unis entre 
8h00 et 17h00 (heure de New York). Un spécialiste des produits Ohaus se tient à 
votre disposition pour répondre à vos questions. En dehors des États-Unis, visitez le 
site Web à l’adresse suivante : www.ohaus.com pour localiser le bureau Ohaus le 
plus près de chez vous.  
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6. DONNÉES TECHNIQUES  
Les données techniques sont valides dans les conditions ambiantes suivantes. 
Température ambiante entre 0 et 40 °C 
Humidité relative : 10 à 95 %, sans condensation 
Hauteur au-dessus du niveau de la mer : Jusqu’à 4 000 m 
L'exploitation est garantie à des températures ambiantes entre 0 et 40 ºC 
Alimentation 
Adaptateur CA – Sortie 9 V CC 500 mA  
Protection 
Protégé contre la poussière et l'eau  
Degrés de pollution : 2  
Catégorie d'installation : Classe III 
EMC: Voir déclaration de conformité 
6.1 Spécifications 

TABLEAU 6-1. SPÉCIFICATIONS. 
Modèle V31XH202 V31XH2 V31X3 V31X6 V31XW301 V31XW3 V31XW6 
Capacité 200 2000 3000 6000 300 3000 6000 
Reproductibilité (g) 0,01 0,1 1 0,2 1 2 
Linéarité (g) (+/-) 0,01 0,1 1 0,2 1 2 
Unités de pesage g, kg, lb, oz, lb:oz 

Modes d’application Pesée, Pesée en pourcentage, Densité, Onces liquides 

Plage de tare À la capacité par soustraction 
Temps de 
stabilisation ≤3 secondes 

Alimentation Adaptateur 9 V CC 500 mA AC (fourni) ou 4 piles C (LR14) (non fournies) 

Calibrage Numérique avec poids externe 
Type d'affichage LCD 7 segments à 6 chiffres avec rétroéclairage LED blanc 
Taille de l’affichage Chiffres de 15 mm / 0,6 po 
Clavier Agencement à 3 boutons 
Classe OIML  - - - - III III III 
Protection contre 
pénétration - - - - IP65 IP65 IP65 

Dimension plate-
forme (mm/po) 120 / 4,7 146 x 158 /  

5,7 x 6,2 
Poids net 
(kg / lb) 1,2/2,6 1,3/2,9 1,4/3,1 

Poids à l'expédition 
(kg / lb) 2,6/5,7 2,7/6 2,8/6,2 
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6.2. Capacité et Précision d’affichage  
 

TABLEAU 6-2. CAPACITÉ ET PRÉCISION D’AFFICHAGE. 
 

MODÈLES 

UNITÉS 
V31XH202 V31XH2 V31X3 V31X6 V31XW301 V31XW3 V31XW6 

g 200,00 x 
0.01 

2000,0 x 
0.1 3000 x 1 

6000 x 
1 300.0 x 0.2 3000 x 1 6000 x 2 

kg 0,20000x 
0,00001 

2,0000 x 
0,0001 

3,000 x 
0,001 

6,000 x 
0,001 

0,3000 x 
0,0002 

3,000 x 
0,001 

6,000 x 
0,002 

oz 7,0550 x 
0,0005 

70,550 x 
0,005 

105,80 x 
0,05 

211,65 
x 0,05 10,585 x 0,01 

105,80 x 
0,05 

211,6 x 
0,1 

lb 0,44090x 
0,00005 

4,4090 x 
0,0005 

6,615 x 
0,005 

13,230 
x 0,005 

0,6615 x 
0,0005 

6,615 x 
0,005 

13,225 x 
0,005 

lb:oz 0lb : 7,05 oz 
X 0,01oz 

4lb: 6,55 oz 
x 0,01oz 

6 lb : 9,80 
oz x 0,05 

oz 

13lb: 
3.65 oz 
x 0,0 
5oz 

0lb : 10,58 oz 
X 0,01 oz 

6 lb : 
9,80 oz x 
0,05 oz 

13 lb: 3,6  
oz x 0,1 oz 

oz 7 x 1 / 8 70,5 x 1 / 8 105,5 x 
1 / 8 

211,5 x 
1 / 8 

10,5 x 
1 / 8 

105,5 x 
1 / 8 

211,5 x 
1 / 8 

lb : oz S/O 
4lb : 6.5oz 

x 1/8oz 
6lb : 9.5oz 

x 1/8oz 

13 lb : 
3.5oz x 
1/8oz 

S/O 
6lb : 

9,5oz x 
1/8 oz 

13 lb : 
3,5oz x 
1/8 oz 

fl 6,7630 x 
0,0005 

67.630 x 
0,005 

101,45 x 
0,05 

202,90 
x 0,05 

10,145 x 0,01 101,45 x 
0,05 

202,9 x 
0,1 
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6.3 Schémas   
 

 
 
Figure 6-1. Modèles V31XH2, V31X3, V31X6, V31XW301, V31XW3, V31XW6 
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Figure 6-2.  Modèle V31XH202 
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La conformité aux normes suivantes est indiquée par la marque correspondante sur le produit 
 
Marque      Norme 

 
Ce produit se conforme à l'EMC 89/336/EEC directif et la basse tension 
73/23/EEC directif. La déclaration complète de la conformité est fournie 
par Ohaus Corporation. 
 

 
AS/NZS4251.1 Emission; AS/NZS4252.1 Immunity 

 
NSF/ANSI 169 - 2005 

 

NSF/ANSI /3-A 14159-1 - 2002 

Avis important pour les instruments de pesage vérifiés 
 

 

 

 
 
 

Les instruments de pesage vérifiés sur le site de fabrication 
portent l’une des marques précédentes sur l’étiquette de 
l’emballage avec un autocollant M (pour Métrologie) en vert 
sur la plaque descriptive. Ces instruments peuvent être 
immédiatement mis en service. 
 
Les instruments de pesage à vérifier en deux étapes ne 
portent pas d’autocollant M (pour Métrologie) en vert sur la 
plaque descriptive et portent l’une des marques 
d’identification précédentes sur l’étiquette de l’emballage. La 
deuxième  étape de la vérification initiale doit être exécutée 
par l’organisation de service homologuée du représentant 
agréé au sein de la CE ou par les autorités nationales de 
poids et mesures. 

La première étape de la vérification initiale a été exécutée sur le site du fabricant. Elle se 
compose des tests requis par la norme européenne EN45501:1992, paragraphe 8.2.2. 
 
Si des règlements nationaux limitent la durée de validité de la vérification, il incombe à 
l’utilisateur dudit instrument de pesage de respecter strictement la période de re-vérification 
et d’informer les autorités de poids et mesures respectives.
 



Balances Valor série 3000 FR-15

 

 

 
Elimination 
En conformité avec les exigences de la directive européenne 2002/96 CE 
relative aux déchets d‘équipements électriques et électroniques (DEEE), cet 
appareil ne doit pas être éliminé avec les déchets ménagers. Logiquement, 
ceci est aussi valable pour les pays en dehors de l’UE conformément aux 
règlementations nationales en vigueur. 
 
Veuillez éliminer cet appareil conformément aux prescriptions locales dans 
un conteneur séparé pour appareils électriques et électroniques. 
 
Pour toute question, adressez-vous aux autorités compétentes ou au 
revendeur chez qui vous avez acheté cet appareil. 
 
En cas de remise de cet appareil (p. ex. pour une utilisation privée ou 
artisanale/industrielle), cette prescription doit être transmise en substance. 
 
Merci pour votre contribution à la protection de l’environnement. 
 

 
 
Enregistrement ISO 9001 
En 1994, le Bureau Veritus Quality International (BVQI) a octroyé la certification 
d’enregistrement ISO 9001 à Ohaus Corporation, États-Unis d’Amérique, confirmant que le 
système de gestion de la qualité Ohaus était conforme aux conditions normalisées de l’ISO 
9001. Le 15 mai 2003, Ohaus Corporation, États-Unis d’Amérique, a été ré-enregistrée à la 
norme ISO 9001:2000 
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GARANTIE LIMITÉE 
Ohaus garantit que ses produits sont exempts de défauts matériels et de fabrication 
à compter de la date de livraison pendant toute la durée de la garantie. Selon les 
termes de cette garantie, Ohaus s’engage, sans frais de votre part, à réparer ou, 
selon son choix, remplacer toutes les pièces déterminées défectueuses, sous réserve 
que le produit soit retourné, frais payés d’avance, à Ohaus. 
 
Cette garantie n’entre pas en vigueur si le produit a subi des dommages suite à un 
accident ou une utilisation erronée, a été exposé à des matériaux radioactifs ou 
corrosifs, contient des matériaux étrangers ayant pénétré à l’intérieur ou suite à un 
service ou une modification apportée par des techniciens autres que ceux d’Ohaus. 
En l’absence d’une carte d’enregistrement de garantie dûment remplie, la période de 
garantie commence à la date de l’expédition au revendeur agréé. Aucune autre 
garantie expresse ou implicite n’est offerte par Ohaus  
Corporation. En aucun cas, Ohaus Corporation ne peut être tenu responsable des 
dommages indirects. 
 
Dans la mesure où les lois régissant les garanties varient d’un État à l’autre et d’un 
pays à l’autre, veuillez contacter Ohaus ou votre représentant local agréé Ohaus 
pour de plus amples informations.  
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DE-1

 
1. EINLEITUNG 
Dieses Handbuch enthält Anweisungen zur Installation, zum Betrieb und zur 
Wartung der Waagen der Valor  3000-Serie.  Bitte lesen Sie das Handbuch ganz 
durch, bevor Sie die Waage in Betrieb nehmen.  

TM

 
1.1 Sicherheitsvorkehrungen 
Bitte befolgen Sie die folgenden Sicherheitsmaßnahmen:  

• Stellen Sie sicher, dass die Eingangsspannung des Netzadapters der örtlichen 
Netzspannung entspricht.  

• Verwenden Sie die Waage nur an trockenen Orten.  
• Betreiben Sie die Waage nicht unter widrigen Umgebungsbedingungen. 
• Lassen Sie die Lasten nicht auf die Plattform fallen. 
• Stellen Sie die Waage nicht kopfüber auf die Schale. 
• Reparaturen sollten nur von dazu befugtem Personal durchgeführt werden. 
 

1.2. Bedienelemente 
 

 
Abbildung 1-1. Bedienelemente.
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TABELLE 1-1. BEDIENELEMENTFUNKTIONEN. 
Taste Funktionen 
0/T On/Off  
(0/T Ein/Aus) 

Kurzes Drücken:                 (wenn ausgeschaltet)  schaltet Waage ein 
                                         (wenn eingeschaltet)  stellt Anzeige auf Null 
                                          Tariert Gewicht des Objekts auf der Schale 
Langes Drücken:                  Schaltet die Waage aus 

MODE/UNIT 
(Modus/Einheit) 
Menu (Menü) 

Kurzes Drücken :                  Durchläuft aktive Einheiten und Modi 
Langes Drücken:                   Ruft Menü auf 
Kurzes Drücken (Menu)      „No“ (durchläuft die verfügbaren Einstellungen) 

ENTER Cal  
(Eingabe Kal) 

Kurzes Drücken:                  Speichert 100%igen Bezug im %-Modus 
                                          Speichert Bezugsprobe im SG-Modus 
Langes Drücken                   Leitet das Messspannenkalibrierungsverfahren ein 
Kurzes Drücken (Menu)       „Yes“ (wählt/akzeptiert die angezeigte Einstellung) 

 

2. INSTALLATION 
 

2.1 Paketinhalt 
•  Waage 
•  Schale 
•  Stromadapter 
•  Bedienungsanleitung 
•  Garantiekarte 
 
 

2.2. Standort 
Verwenden Sie die Waage auf einer festen, stabilen Oberfläche.  Vermeiden Sie 
Standorte mit zu starken Luftströmungen, Vibrationen, Wärmequellen oder schnellen 
Temperaturschwankungen.  Für Modelle V31XW301, V31XW3, V31XW6 müssen 
die Nivellierfüße so eingestellt werden, dass die Luftblase in der Mitte zentriert ist. 
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Abbildung 2-1. Nivellieren der Waage. 
2.3. Transportverriegelung 
Öffnen Sie die Batterieabdeckung.  Schieben Sie die Transportverriegelung in die 
entriegelte Position.  Legen Sie nach Wunsch 4 Batterien der Größe C (LR14) ein.  
Bauen Sie die Batterieabdeckung wieder ein  
 

 
 

Abbildung 2-2. Einlegen der Batterien. 
 

2.4 Strom  
Der Netzadapter (im Lieferumfang enthalten) kann zum Betreiben der Waage 
verwendet werden, wenn kein Batteriestrom zur Verfügung steht.  Entfernen Sie die 
Gummidichtung an der Unterseite. Verstauen Sie sie an der dafür vorgesehenen 
Stelle. Schließen Sie den Netzadapterstecker an die Eingangsbuchse an. 
 
HINWEIS: Um das Eindringen von Wasser während der Reinigung zu 
verhindern, legen Sie die hintere Gummidichtung in die 
Eingangsbuchsenaussparung ein. 
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Abbildung 2-3. Stromanschluss und Abdichtung. 

 
 

2.5 Anfängliche Kalibrierung 
Wenn die Waage zum ersten Mal installiert wird, sollte sie kalibriert werden, um 
genaue Wägeergebnisse sicherzustellen. 
Drücken und halten Sie die Taste ENTER/Cal gedrückt, bis CAL eingeblendet wird.  
Bei erneutem Drücken und Loslassen der Taste erscheint auf der Anzeige -C-, 
während der Nullwert gespeichert wird.  Als Nächstes erscheint auf der Anzeige der 
Kalibrierungsgewichtswert in Gramm.  Platzieren Sie das vorgegebene 
Kalibriergewicht (separat erhältlich) auf die Schale.  Die entsprechenden Gewichte 
entnehmen Sie Tabelle 2-1.  Während der Ablesewert gespeichert wird, erscheint -C- 
auf der Anzeige.  Die Anzeige kehrt zum vorherigen Anwendungsmodus zurück, und 
die Waage ist betriebsbereit. 
 

TABELLE 2-1. KALIBRIERGEWICHTE. 
MODELLE 

 V31XH202 V31XH2 V31X3 V31X6 V31XW301 V31XW3 V31XW6 
Kalibrierung 
Gewichte 

200 g 2 kg 3 kg 6 kg 300 g 3 kg 6 kg 

 

3. BETRIEB  
3.1 Wägemodus 
Mit diesem Modus kann das Gewicht einer Probe in der ausgewählten Maßeinheit 
gemessen werden. 
 
1. Drücken Sie auf MODE/UNIT/Menu, bis das gewünschte Einheitssymbol 
angezeigt wird. 
2.  Stellen Sie einen leeren Behälter auf die Schale und drücken Sie anschließend 
auf O/T/On/Off, um das Behältergewicht zu tarieren. 
3.  Fügen Sie dem Behälter Material hinzu.  Auf der Anzeige erscheint das Gewicht 
des Materials. 
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3.2 Prozentmodus 
Verwenden Sie diesen Modus, um das Gewicht einer Probe als Prozentsatz eines 
Bezugsgewichts zu messen. 
1. Drücken Sie auf MODE/UNIT/Menu, bis Set.rEF und das %-Symbol  
       angezeigt werden. 
2.  Drücken Sie auf No, um das gespeicherte Bezugsgewicht zu verwenden,  
       und fahren Sie mit Schritt 6 fort. 
3.  Drücken Sie auf Yes, um einen neuen Bezugswert festzulegen. 
       Die Waagenanzeige blinkt, bis der Bezugswert gespeichert ist. 
4.  Stellen Sie einen leeren Behälter auf die Schale und drücken Sie  
      anschließend auf O/T/On/Off, um das Behältergewicht zu tarieren. 
5.  Fügen Sie dem Behälter die gewünschte Materialmenge hinzu und drücken 
      Sie anschließend auf ENTER/Cal , um das angezeigte Gewicht zu  
      speichern. Auf der Anzeige erscheint 100%. 
6.  Ersetzen Sie das Bezugsmaterial mit neuem Material.  Auf der Anzeige  
       erscheint der Prozentsatz der Probe im Vergleich zum Bezugsgewicht. 
3.3 Modus „Spezifisches Gewicht“ 
Mit diesem Modus wird das spezifische Gewicht einer Probe gemessen.  
1. Drücken Sie auf MODE/UNIT/Menu, bis Set.rEF und das S-Symbol  
      angezeigt werden. 
2.  Drücken Sie auf No, um das gespeicherte Bezugsgewicht zu verwenden, 
       und fahren Sie mit Schritt 6 fort. 
3.  Drücken Sie auf Yes, um ein neues Bezugsgewicht festzulegen.  
       Die Waagenanzeige blinkt, bis der Bezugswert gespeichert ist. 
4.  Stellen Sie einen leeren Behälter auf die Schale und drücken Sie  
      anschließend auf O/T/On/Off, um das Behältergewicht zu tarieren. 
5.  Füllen Sie den Behälter mit Wasser und drücken Sie auf ENTER/Cal,  
      um das angezeigte Gewicht zu speichern.  Auf der Anzeige erscheint  
      das Wassergewicht, während das S-Symbol blinkt. 
6.  Ersetzen Sie das Wasser durch dasselbe Probenmaterialvolumen und  
      drücken Sie dann auf ENTER/Cal.  Auf der Anzeige erscheint das  
      spezifische Gewicht der Probe. 
3.4 Flüssigunzenmodus 
Mit diesem Modus kann das Flüssigunzenvolumen einer Probe gemessen werden. 
1. Drücken Sie auf MODE/UNIT/Menu, bis das FL-Symbol angezeigt wird. 
2.  Stellen Sie einen leeren Behälter auf die Schale und drücken Sie  
      anschließend auf O/T/On/Off, um das Behältergewicht zu tarieren. 
3. Füllen Sie den Behälter mit Probenmaterial.  Auf der Anzeige erscheint  
      das Gewicht der Probe. 
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 4. EINSTELLUNGEN 
Über das Menü kann der Benutzer die Waageneinstellungen anwendungsspezifisch 
definieren. 
 

4.1 Menünavigation 
Drücken und halten Sie die Taste MODE/UNIT/Menu gedrückt, bis SEtUP 
eingeblendet wird; lassen Sie die Taste dann los. 
Drücken Sie auf Yes, um das angezeigte Menü aufzurufen, oder drücken Sie auf No, 
um zum nächsten Menü vorzurücken. 
Wenn Sie sich im Menü befinden, drücken Sie auf Yes , um die 
Menüelementeinstellung zu prüfen, bzw. auf No, um zum nächsten Menüelement 
vorzurücken.  Beim Betrachten der Einstellung drücken Sie auf Yes, um die 
Einstellung zu akzeptieren, bzw. auf No, um die Einstellung zu ändern.  Wenn „End“ 
angezeigt wird, drücken Sie auf Yes, um zum nächsten Menü vorzurücken, bzw. auf 
No, um zum Anfang des aktuellen Menüs zurückzukehren. 
 
 
 

4.2 Setup-Menü 
 
 
STABILITÄTSBEREICH 
Stellen Sie den Stabilitätsbereich auf 0,5d, 1d, 2d oder 5d 
(Teilstriche) ein.      
 
 
AUTOMATISCHER NULLVERFOLGUNGSBEREICH  
Stellen Sie den automatischen Nullverfolgungsbereich auf 
OFF, 0.5d, 1d, 3d (Teilstriche) ein. 
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FILTERSTUFE 
Stellen Sie die Filterstufe auf LO (niedrig), ME (mittel) 
oder HI (hoch) ein. 
 
HINTERGRUNDBELEUCHTUNG 
Stellen Sie die Hintergrundbeleuchtungsfunktion 
auf OFF (immer aus), ON (immer ein) oder 
Auto (schaltet sich ein, wenn eine Taste 
gedrückt wird oder sich das angezeigte Gewicht 
ändert) ein. 
 
AUTOMATISCHES ABSCHALTEN 
Stellen Sie die automatische Abschaltfunktion auf ON 
(Abschalten nach 5 Minuten) oder OFF (bleibt 
eingeschaltet) ein. 
 
EINHEIT BEIM EINSCHALTEN 
Stellen Sie die Maßeinheit ein, die bei der Inbetriebnahme 
angezeigt wird: g, kg, lb, oz oder lb:oz. 
 
GLOBALE RÜCKSETZUNG 
Wählen Sie YES (Menüs werden auf Werkseinstellungen 
zurückgesetzt) oder NO (keine Rücksetzung). 
Die Einheiten werden auf die werkseitigen 
Standardeinstellungen zurückgesetzt. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
Menü Standard  

Stabilitätsbereich 1d  

Automatische 
Nullverfolgung 

0.5d  

Filterstufe: ME  

Hintergrundbeleuchtung Auto  

Automatisches Abschalten Ein  

ENDE: 
Vorrücken zum Menü Unit/Mode (Yes) (Einheit/Modus) oder zurück zu Setup (No). 
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4.3 Menü Einheit/Modus  
 
GRAMMEINHEIT  
Stellt Gramm auf ON (Ein) oder OFF (Aus). 
 
KILOGRAMMEINHEIT  
Stellt Kilogramm auf ON (Ein) oder OFF (Aus). 
 
PFUNDEINHEIT  
Stellt Pfund (lbs) auf ON (Ein) oder OFF (Aus). 
 
UNZENEINHEIT  
Stellt Unzen auf ON (Ein) oder OFF (Aus).  Bei der Wahl 
von ON muss zwischen DEC (Dezimal-Unzen) und FrA 
(Fraktional-Unzen) gewählt werden. 
 
PFUND-/UNZENEINHEIT  
Stellt Pfund-Unzen auf ON (Ein) oder OFF (Aus).  Bei der 
Wahl von ON muss zwischen DEC (Dezimal-Unzen) und 
FrA (Fraktional-Unzen) gewählt werden. 
Hinweis: Die Modelle V31XH202 und V31XW301 
beinhalten keine Fraktional-Unzen in der Einheit lb:oz 
 
FLÜSSIGUNZENMODUS  
Stellt Flüssigunzen auf ON (Ein) oder OFF (Aus). 
 
PROZENTMODUS  
Stellt Prozent auf ON (Ein) oder OFF (Aus). 
 
MODUS „SPEZIFISCHES GEWICHT“  
Stellt das spezifische Gewicht auf ON (Ein) oder OFF 
(Aus). 
 
ENDE 
Rückkehr zur vorherigen Einheit bzw. zum vorherigen 
Modus (Yes) oder g (No).  
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5. WARTUNG 
5.1 Fehlersuche 
In der folgenden Tabelle sind häufig vorkommende Probleme, ihre möglichen 
Ursachen und Abhilfemaßnahmen aufgeführt.  Falls das Problem weiterhin auftritt, 
wenden Sie sich an Ohaus oder Ihren Vertragshändler. 
                                  TABELLE 5-1. FEHLERSUCHE. 
Symptom  Mögliche Ursache  Abhilfemaßnahme  

Kann nicht eingeschaltet 
werden  

Keine Stromzufuhr zur Waage Anschlüsse und Spannung überprüfen. 

Schlechte Genauigkeit Falsche Kalibrierung  
• Instabile Umgebung  

Kalibrierung durchführen • Waage an 
geeigneten Standort bringen  

Lässt sich nicht kalibrieren 
Instabile Umgebung  
• Falsches Kalibriergewicht  

Waage an einen geeigneten Standort 
verlegen  
• Richtiges Kalibriergewicht verwenden  

Modus kann nicht 
aufgerufen werden 

Modus nicht aktiviert Menü aufrufen und Modus aktivieren  

Einheit kann nicht 
aufgerufen werden 

Einheit nicht aktiviert Menü aufrufen und Einheit aktivieren 

Err 8.1  Schale ist beim Einschalten belastet  Gewicht von der Schale abnehmen und 
erneut auf Null stellen.  

Err 8.2  Schale wurde vor dem Einschalten 
abgenommen  

Schale wieder aufbringen und erneut auf Null 
stellen. 

OVER Gewicht auf Schale überschreitet Kapazität Gewicht von der Schale abnehmen.  

UNDER Schale wurde während der Wägung 
abgenommen  

Schale wieder aufbringen  

Err 9 Werkseitige Kalibrierdaten beschädigt  
Ohaus oder einen zugelassenen Service-
Vertreter verständigen • Service-Kalibrierung 
durchführen  

REF Err  Bezugsgewicht ist zu gering  Größere Probe verwenden 

LOWrEF  Bezugsgewicht ist für eine genaue 
Prozentwägung zu niedrig.  

Weiterhin mit weniger genauen Ergebnissen 
wiegen 

 
5.2 Wartungsinformationen  
Wenn Ihr Problem im Abschnitt „Fehlersuche“ nicht gelöst oder beschrieben wird, 
wenden Sie sich an Ihren zugelassenen Service-Vertreter von Ohaus. Wenn Sie in 
den Vereinigten Staaten Hilfe oder technischen Support benötigen, rufen Sie bitte die 
folgende (in den USA) gebührenfreie Nummer an: 1-800-526-0659 zwischen 8.00 
und 17 Uhr amerikanischer Ostküstenzeit. Ein Produktservice-Spezialist von Ohaus 
wird Ihnen dann weiterhelfen. Außerhalb der USA besuchen Sie unsere Website 
www.ohaus.com, um die für Sie am nächsten gelegene Ohaus-Geschäftsstelle zu 
finden.  
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6. TECHNISCHE DATEN  
Die technischen Daten gelten bei folgenden Umgebungsbedingungen: 
Umgebungstemperatur: 0 °C bis 40 °C 
Relative Feuchte: 10 % bis 95 % relative Feuchtigkeit, nicht kondensierend 
Höhe über dem Meeresspiegel: bis zu 4000 m 
Die Betriebsfähigkeit wird bei Umgebungstemperaturen zwischen 0 °C und 40 °C 
gewährleistet. 
Stromversorgung 
Netzadapter –  9 V DC 500mA-Ausgang 
Schutzklasse 
Geschützt gegen Staub und Wasser  
Verschmutzungsgrad: 2  
Installationskategorie: Klasse III 
EMC: Siehe Konformitätserklärung 
 
6.1 Spezifikationen 

TABELLE 6-1. SPEZIFIKATIONEN 
 
Modell V31XH202 V31XH2 V31X3 V31X6 V31XW301 V31XW3 V31XW6
Kapazität 200 2000 3000 6000 300 3000 6000 
Wiederholbarkeit (g) 0,01 0,1 1 0,2 1 2 
Linearität (g) (+/-) 0,01 0,1 1 0,2 1 2 
Wägeeinheiten g, kg, lb, oz, lb:oz 

Anwendungsmodi Wägen, Prozentwägen, spezifisches Gewicht, Flüssigunzen 

Tarierbereich Auf Kapazität durch Subtraktion 

Stabilisierungszeit ≤3 Sekunden 

Leistungsanforderungen Netzadapter,  9 V DC, 500 mA, (im Lieferumfang enthalten) oder 4 Batterien 
des Typs „C“ (LR14) (nicht inbegriffen) 

Kalibrierung Digital mit externem Gewicht 
Anzeigetyp 6-stellige LCD mit 7 Segmenten und weißer LED-Hintergrundbeleuchtung 
Anzeigegröße Ziffern 15 mm / 0,6” 
Tastenfeld 3-Tasten-Folie 
OIML-Klasse - - - - III III III 
Schutz gegen 
Eindringen 

- - - - IP65 IP65 IP65 

Schalengröße (mm / 
in) 

120 / 4,7 146 x 158 /  
5,7 x 6,2 

Nettogewicht 
(kg / lb) 

1,2/2,6 1,3/2,9 1,4/3,1 

Versandgewicht 
(kg / lb) 

2,6/5,7 2,7/6 2,8/6,2 
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6.2. Kapazität und Ablesbarkeit  
 

TABELLE 6-2. KAPAZITÄT UND ABLESBARKEIT. 
 

MODELLE 

EINHEITEN 
V31XH202 V31XH2 V31X3 V31X6 V31XW301 V31XW3 V31XW6 

g 200,00 x 0,01 2000,0 x 0,1 3000 x 1 6000 x 1 300,0 x 0,2 3000 x 1 6000 x 2 

kg 0,20000x 
0,00001 

2,0000 x 
0,0001 3.000 x 0,001 6,000 x 0,001 

0,3000 x 
0,0002 

3,000 x 
0,001 

6,000 x 
0,002 

oz 7,0550 x 
0,0005 

70,550 x 
0,005 105,80 x 0,05 211,65 x 0,05 10,585 x 0,01

105,80 x 
0,05 211,6 x 0,1 

lb 0,44090x 
0,00005 

4,4090 x 
0,0005 6,615 x 0,005 

13,230 x 
0,005 

0,6615 x 
0,0005 

6,615 x 
0,005 

13,225 x 
0,005 

lb:oz 0 lb: 7,05 oz 
X0,01 oz 

4 lb: 6,55 oz 
x 0,01 oz 

6 lb: 9,80 oz x 
0,05 oz 

13 lb: 3,65 oz 
x 0,05 oz 

0 lb: 10,58 oz
X 0,01 oz 

6 lb: 9,80 
oz x 0,05 

oz 

13 lb: 3.6  
oz x 0,1 oz 

oz 7 x 1 / 8 70,5 x 1 / 8 
105,5 x 

1 / 8 
211,5 x 

1 / 8 
10,5 x 
1 / 8 

105,5 x 
1 / 8 

211,5 x 
1 / 8 

lb : oz entfällt 
4 lb: 6,5 oz x 

1/8 oz 
6 lb: 9,5 oz x 

1/8 oz 
13 lb: 3,5 oz x 

1/8 oz entfällt 
6 lb: 9,5 oz 

x 1/8 oz 
13 lb: 3,5 oz 

x 1/8 oz 

fl 6,7630 x 
0,0005 

67,630 x 
0,005 101,45 x 0,05 202,90 x 0,05 10,145 x 0,01

101,45 x 
0,05 202,9 x 0,1 
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6.3 Zeichnungen   
 

 
 
Abbildung 6-1. Modelle V31XH2, V31X3, V31X6, V31XW301, V31XW3, V31XW6 
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Abbildung 6-2.  Modell V31XH202 
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Befolgung zu den folgenden Standards wird durch die entsprechende Markierung auf dem 
Produkt angezeigt 
 
Markierung     
 

Sie Standard 

 
Dieses Produkt paßt sich an das EMC richtungweisendes 89/336/EEC 
und die Niederspannung richtungweisendes 73/23/EEC an. Die komplette 
Erklärung der Übereinstimmung ist von Ohaus Corporation vorhanden 
 

 
AS/NZS4251.1 Emission; AS/NZS4252.1 Immunity 

 
NSF/ANSI 169 - 2005 

 
NSF/ANSI /3-A 14159-1 - 2002 

Wichtiger Hinweis für verifizierte Wägeinstrumente
 

 

 
 
 
 

Wägeinstrumente, die am Herstellungsort verifiziert werden, 
tragen eine der oben angeführten Marken auf dem 
Verpackungsetikett sowie einen grünen „M“-Aufkleber 
(Messtechnik) auf dem Schild mit der Beschreibung. Sie können 
sofort in Betrieb genommen werden. 
 
Bei Wägeinstrumenten, die in zwei Phasen verifiziert werden 
müssen, befindet sich auf dem Schild mit der Beschreibung kein 
grüner „M“-Aufkleber (Messtechnik) und sie tragen eine der 
oben aufgeführten Identifikationsmarkierungen auf dem 
Verpackungsetikett. Die zweite Phase der anfänglichen 
Verifizierung muss von der zugelassenen Servicebehörde des 
Vertragshändlers innerhalb der EU oder durch nationale 
Behörden für Maße u. Gewichte durchgeführt werden. 
 

Die erste Phase der anfänglichen Verifizierung wurde am Arbeitsort des Herstellers 
durchgeführt. Sie umfasst alle Tests gemäß dem verabschiedeten europäischen Standard EN 
45501:1992, Absatz 8.2.2. 
 
Falls der Gültigkeitszeitraum der Verifizierung durch nationale Vorschriften eingeschränkt wird, 
muss der Benutzer des Wägeinstruments die Neuverifizierungsfrist streng einhalten und die 
entsprechenden Behörden für Maße und Gewichte informieren. 
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Entsorgung 
In Übereinstimmung mit den Anforderungen der Europäischen Richtlinie 2002/96 
EG über Elektro- und Elektronik-Altgeräte (WEEE) darf dieses Gerät nicht mit dem 
Hausmüll entsorgt werden. Sinngemäss gilt dies auch für Länder ausserhalb der 
EU entsprechend den geltenden nationalen Regelungen. 
 
Bitte entsorgen Sie dieses Produkt gemäss den örtlichen Bestimmungen in einer 
getrennten Sammlung für Elektro- und Elektronikgeräte. 
 
Bei allfälligen Fragen wenden Sie sich bitte an die zuständige Behörde oder den 
Händler, bei dem Sie dieses Gerät erworben haben. 
 
Bei Weitergabe dieses Gerätes (z.B. für private oder gewerbliche/industrielle 
Weiternutzung) ist diese Bestimmung sinngemäss weiterzugeben. 
 
Vielen Dank für Ihren Beitrag zum Schutz der Umwelt. 
 

 
 
Registrierung nach ISO 9001 
Im Jahr 1994 wurde der Ohaus Corporation, USA, ein Zertifikat der Registrierung nach ISO 
9001 vom Bureau Veritus Quality International (BVQI) verliehen, in dem bestätigt wird, dass 
das Ohaus-Qualitätsmanagementsystem den Anforderungen der Norm ISO 9001 entspricht.  
Am 15. Mai 2003 wurde die Ohaus Corporation, USA, gemäß der Norm ISO 9001:2000 neu 
registriert. 
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BESCHRÄNKTE GARANTIE 
Auf Ohaus-Produkte wird ab Datum der Auslieferung über die Dauer des 
Garantiezeitraums hinweg eine Garantie gegen Material- und  
Herstellungsmängel gegeben. Während des Garantiezeitraums wird Ohaus kostenlos 
jegliche Komponente(n), die sich als defekt erweist  
(erweisen), reparieren oder nach eigenem Ermessen ersetzen, wenn das Produkt bei 
Vorauszahlung der Versandkosten an Ohaus  
zurückgeschickt wird. 
 
Die Garantie gilt nicht, wenn das Produkt durch einen Unfall oder durch Missbrauch 
beschädigt wurde, wenn es radioaktiven oder  
korrodierenden Materialien ausgesetzt wurde, wenn Fremdkörper das Innere des 
Produkts durchdrungen haben oder wenn es auf Grund  
einer Reparatur oder Modifikation beschädigt wurde, die nicht von Ohaus 
durchgeführt wurde. Wenn keine ordnungsgemäß zurückgeschickte 
Garantieregistrierungskarte vorliegt, beginnt der Garantiezeitraum am Datum der 
Lieferung an den Vertragshändler. Die Ohaus Corporation gibt keine sonstige 
ausdrückliche oder stillschweigende Garantie. Die Ohaus Corporation ist nicht für 
irgendwelche Folgeschäden haftbar. 
 
Da die Gesetzgebung in Bezug auf Garantien von Bundesstaat zu Bundesstaat und 
von Land zu Land unterschiedlich ist, wenden Sie sich  
bitte an Ohaus oder Ihren örtlichen Ohaus-Händler, wenn Sie weitere Einzelheiten 
erfahren wollen. 
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1. INTRODUZIONE 
Questo manuale illustra l'installazione, il funzionamento e la manutenzione della serie di 
bilance Valor 3000. Leggere il manuale completamente prima di utilizzare la bilancia. 

 
1.1 Precauzioni di sicurezza 
Seguire le precauzioni di sicurezza esposte di seguito: 

• Verificare che la tensione d'ingresso dell’adattatore CA corrisponda  
      alla tensione di rete.  

• Utilizzare la bilancia solo in luoghi asciutti.  
• Non utilizzare la bilancia in ambienti difficili. 
• Non far cadere pesi sulla piattaforma. 
• Non capovolgere la bilancia con il vassoio rivolto verso il basso. 
• Fare eseguire la manutenzione solo da personale autorizzato. 
 

1.2. Controlli 
 

 
Figura 1-1. Controlli.
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             TABELLA 1-1 FUNZIONI DI CONTROLLO 
Pulsante Funzioni 
0/T On/Off (Zero/Tara 
Accensione/spegnimento)  

Pressione breve:               (quando spento) accende la bilancia 
                                         (quando accesa) azzera il display 
                                         Tara il peso dell’elemento sul vassoio 
Pressione lunga:              spegne la bilancia 

MODE/UNIT Menu (Menu 
MODALITÀ/UNITÀ) 

Pressione breve:              Passa attraverso le unità e le modalità attive 
Pressione lunga:              Accede al menu 
Pressione breve (Menu) "No" (alterna le impostazioni disponibili) 

ENTER Cal (INVIOTaratura) Pressione breve:         Memorizza il 100% dei riferimenti in modalità % 
                                   Memorizza il campione di riferimento  
                                    in  modalità SG 
Pressione lunga:         Avvia il processo di taratura a intervallo 
Pressione breve         "Yes" ("Sì") (seleziona/accetta  
(Menu)                                              le impostazioni visualizzate) 

 
2. INSTALLAZIONE 

 
2.1 Contenuto della confezione 

•  Bilancia 

•  Vassoio 

•  Alimentatore di rete 
•  Manuale di istruzioni 
•  Scheda di garanzia 
 
 

2.2. Ubicazione 
Utilizzare la bilancia su una superficie solida e ferma. Evitare luoghi con correnti d'aria, 
vibrazioni, fonti di calore eccessive o variazioni rapide di temperatura. Per i modelli 
V31XW301, V31XW3, V31XW6 regolare i piedini in modo da centrare la bolla nel cerchio. 
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Figura 2-1. Messa a livello della bilancia. 
 
 
2.3. Blocco trasporto 
Aprire il coperchio della batteria. Portare l’interruttore di blocco trasporto sulla posizione 
"Unlock" ("Sblocco"). Installare quattro batterie a C (LR14), se si desidera. Reinstallare il 
coperchio. 
 

 
 

Figura 2-2. Installazione della batteria. 
 

2.4 Alimentazione 
Quando l'alimentazione a batteria non è disponibile, per avviare la bilancia è possibile 
utilizzare l'alimentatore di rete (incluso). Rimuovere il tappo in gomma nella parte inferiore. 
Conservarlo nell’apposito vano. Collegare la presa dell’alimentatore di rete allo spinotto di 
ingresso. 
 
NOTA: per impedire l’ingresso di acqua durante le operazioni di pulizia, inserire di nuovo 
il tappo in gomma nera nel vano dello spinotto di ingresso. 
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Figure 2-3. Collegamento e tappo dell’alimentazione. 
2.5 Taratura iniziale 
Per ottenere risultati precisi di pesa, è necessario tarare la bilancia al primo utilizzo. 
Tenere premuto il pulsante UNITS Cal (UNITÀ Taratura) fino alla visualizzazione del 
messaggio "CAL" (TARATURA). Quando il pulsante viene premuto e rilasciato nuovamente, sul 
display viene visualizzato –C- mentre viene memorizzata la lettura dello zero. Quindi sul 
display viene visualizzato il valore del peso della taratura in grammi. Disporre il peso di 
taratura specificato (venduto separatamente) sul vassoio. Per i pesi appropriati, fare 
riferimento alla Tabella 2-1. Sul display viene visualizzato –C- mentre viene memorizzata la 
lettura. Il display ritorna alla modalità di applicazione precedente e la bilancia è pronta per 
l’uso. 
 

TABELLA 2-1. PESI DI TARATURA. 
MODELLI 

 V31XH202 V31XH2 V31X3 V31X6 V31XW301 V31XW3 V31XW6 
Pesi 
Taratura 

200 g 2 kg 3 kg 6 kg 300 g 3 kg 6 kg 

 
3. FUNZIONAMENTO 
3.1 Modalità Weighing (Pesa) 
Utilizzare questa modalità per la misurazione del peso di un campione, tramite un'unità di 
misura selezionata. 
 
1. Premere MODE/UNIT/Menu (Modalità/Unità/Menu) fino alla  
       visualizzazione dell’icona desiderata. 
2.  Posizionare un contenitore vuoto sul vassoio, quindi premere il  
       pulsante 0/T/On/Off (Zero/Tara/Accensione/Spegnimento) per la taratura  
      del peso del contenitore. 
3.  Aggiungere il materiale nel contenitore. Sul display viene visualizzato il  
       peso del materiale. 
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3.2 Modalità Percent (Percentuale) 
Utilizzare questa modalità per misurare il peso di un campione come percentuale di un peso 
di riferimento. 
1. Premere MODE/UNIT/Menu (MODALITÀ/UNITÀ/Menu) fino  
       alla visualizzazione di Set.rEF e dell’icona %. 
2.  Premere No per utilizzare il peso di riferimento memorizzato e passare  
       alla fase 6. 
3.  Altrimenti, premere Yes (Sì) per stabilire un nuovo riferimento.  
       Il display della bilancia lampeggia fino alla memorizzazione del riferimento. 
4.  Posizionare un contenitore vuoto sul vassoio, quindi premere il  
       pulsante 0/T/On/Off (Zero/Tara/Accensione/Spegnimento), per la taratura  
       del peso del contenitore. 
5.  Aggiungere al contenitore la quantità di materiale desiderata, quindi 
       premere ENTER/Cal (INVIO/Taratura) per la memorizzazione del  
       peso visualizzato. Sul display viene visualizzato 100%. 
6.  Sostituire il materiale di riferimento con il nuovo materiale. Sul display  
       viene visualizzata la percentuale del campione confrontata con il peso  
       di riferimento 

3.3 Modalità Specific Gravity (Densità relativa) 
Utilizzare questa modalità per la misurazione della densità relativa di un campione.  
1.  Premere MODE/UNIT/Menu (MODALITÀ/UNITÀ/Menu) fino  
       alla visualizzazione di Set.rEF e dell’icona S. 
2.  Premere No per utilizzare il peso di riferimento memorizzato e passare  
       alla fase 6. 
3.  Altrimenti, premere Yes (Sì) per stabilire un nuovo peso di riferimento.  
       Il display della bilancia lampeggia fino alla  memorizzazione del riferimento. 
4.  Posizionare un contenitore vuoto sul vassoio, quindi premere il  
       pulsante 0/T/On/Off (Zero/Tara/Accensione/Spegnimento) per la taratura  
       del peso del contenitore. 
5.  Riempire il contenitore con acqua, quindi premere  
       ENTER/Cal (INVIO/Taratura), per la memorizzazione del peso 
       visualizzato. Sul display viene visualizzato il peso dell’acqua e l’icona  
       S lampeggiante. 
6.  Sostituire l’acqua con un volume pari di materiale del campione e  
       premere ENTER/Cal (INVIO/Taratura). Sul display viene visualizzata  
       la densità relativa del campione. 

3.4 Modalità Fluid Ounce (Oncia liquida) 
Utilizzare questa modalità per la misurazione volume di un campione in once liquide. 
1.  Premere MODE/UNIT/Menu (MODALITÀ/UNITÀ/Menu) fino  
       alla visualizzazione dell’icona FL. 
2.  Posizionare un contenitore vuoto sul vassoio, quindi premere il  
       pulsante 0/T/On/Off (Zero/Tara/Accensione/Spegnimento) per la taratura  
      del peso del contenitore. 
3. Riempire il contenitore con il materiale del campione. Sul display viene visualizzato  
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        il volume del campione. 

 4. IMPOSTAZIONI 
Menu che consente agli utenti la personalizzazione delle impostazioni della bilancia. 
 

4.1 Navigazione tra i Menu  
 
Tenere premuto il pulsante MODE/UNIT/Menu (MODALITÀ/UNITÀ/Menu) fino alla 
visualizzazione di SEtUP, quindi rilasciarlo. 
Premere il pulsante No per avanzare alla selezione successiva del menu. 
Una volta nel menu, premere Yes (Sì) per visualizzare le impostazioni relative a una voce o 
premere No per passare alla voce successiva. Durante la visualizzazione delle impostazioni, 
premere Yes (Sì) per accettarle o No per modificarle. Quando viene visualizzato End (Fine), 
premere Yes (Sì) per passare al menu successivo o No per tornare all’inizio del menu 
corrente. 
 
 
 

4.2 Setup Menu (Menu di configurazione) 
 
 
 
INTERVALLO DI STABILITÀ 
Imposta l’intervallo di stabilità a 0,5 d, 1 d, 2 d o 5 d 
(divisioni).  
 
INTERVALLO DI CONTROLLO DELLO ZERO AUTOMATICO  
Imposta l’intervallo di controllo dello zero automatico su OFF 
(Spento) 0,5 d, 1 d, 3 d (divisioni). 
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LIVELLO FILTRO 
Imposta il livello del filtro su LO (Basso), ME (Medio), o HI 
(Alto). 
 
RETROILLUMINAZIONE 
Imposta la funzione di retroilluminazione su OFF 
(Spento) (sempre spento), ON (Acceso) (sempre 
acceso) o Auto (Automatico) (si accende alla 
pressione di un tasto o alla modifica del peso 
visualizzato). 
 
SPEGNIMENTO AUTOMATICO 
Attiva la funzione di spegnimento automatico 
(ON)(spegnimento dopo cinque minuti) o la disattiva (OFF) 
(rimane acceso). 
 
UNITÀ DI ACCENSIONE 
Imposta l’unità di misura visualizzata all’accensione su g, kg, 
libbra, oncia o libbra:oncia. 
 
RIPRISTINO GLOBALE 
Selezionare YES (SÌ) (reimposta i menu ai valori predefiniti di 
fabbrica) o NO (non reimpostare). 
Le unità verranno reimpostate ai valori predefiniti di fabbrica. 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
Menu Valore 

predefinito 
 

Intervallo di stabilità 1 d  
Controllo dello zero 
automatico  

0,5 d  

Livello filtro ME  
Retroilluminazione Automatico  
Spegnimento 
automatico 

Acceso  

END (FINE): 
avanza a Unit/Mode menu (Unità/Modalità menu) (Yes (Sì)) o indietro a Setup 
(Configurazione) (No). 
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4.3 Unit/Mode Menu (Unità/Modalità 
menu) 
 
UNITÀ GRAMMI 
Attiva (ON) o disattiva (OFF) i grammi. 
 
 
UNITÀ CHILOGRAMMI 
Attiva (ON) o disattiva (OFF) i chilogrammi. 
 
 
UNITÀ LIBBRA 
Attiva (ON) o disattiva (OFF) le libbre. 
 
UNITÀ ONCE 
Attiva (ON) o disattiva (OFF) le once. Se viene selezionato ON 
(Attivo), impostare DEC (once decimali) o FrA (once frazionali) 
 
UNITÀ LIBBRA ONCIA 
Attiva (ON) o disattiva (OFF) le libbre once. Se viene selezionato 
ON (Attivo), impostare DEC (once decimali) o FrA (once 
frazionali) 
Nota: i modelli V31XH202 e V31XW301 non includono le once 
frazionali nell’unità libbra:oncia 
 
MODALITÀ ONCIA LIQUIDA 
Attiva (ON) o disattiva (OFF) le once liquide. 
 
MODALITÀ PERCENTUALE 
Attiva (ON) o disattiva (OFF) la modalità percentuale. 
 
MODALITÀ DETERMINAZIONE DENSITÀ RELATIVA  
Attiva (ON) o disattiva (OFF) la densità relativa. 
 
FINE 
Torna a Unit/Mode menu (Unità/Modalità menu) precedente 
(Yes (Sì)) o a g (No).  
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5. MANUTENZIONE 
5.1 Individuazione guasti 
La tabella seguente elenca alcuni problemi comuni, le loro cause possibili e le varie soluzioni. 
Se il problema persiste, contattare Ohaus o un rivenditore autorizzato. 
 
 TABELLA 5-1. INDIVIDUAZIONE GUASTI. 
Sintomo Causa possibile Soluzione 
Impossibile accendere 
la bilancia Bilancia non alimentata Verificare connessioni e tensione 

Scarsa precisione Taratura impropria • Ambiente non 
stabile. 

Eseguire taratura • Spostare la bilancia 
in una posizione adatta 

Impossibile tarare la 
bilancia 

Ambiente non stabile • Peso di 
taratura non corretto 

Spostare la bilancia in una posizione 
adatta • Utilizzare un peso di taratura 
corretto  

Impossibile accedere 
alla modalità Modalità non abilitata Accedere al menu e abilitare la 

modalità 
Impossibile accedere 
all'unità di misura Unità non abilitata Accedere al menu e abilitare l'unità 

Err 8.1 Vassoio carico durante 
l'accensione 

Rimuovere il peso dal vassoio e 
azzerare nuovamente  

Err 8.2 Rimozione del vassoio prima 
dell'accensione 

Posizionare il vassoio e azzerare 
nuovamente 

OVER (SUPERIORE) Peso sul vassoio che supera la 
capacità Rimuovere il peso dal vassoio 

UNDER (INFERIORE) Rimozione del vassoio durante 
l'operazione di pesa Riposizionare il vassoio 

Err 9 Dati di taratura di fabbrica 
danneggiati 

Contattare la Ohaus o l'assistenza 
tecnica autorizzata • Eseguire la 
taratura di manutenzione 

REF Err Peso di riferimento troppo piccolo Utilizzare un campione più grande 
LOWrEF Peso di riferimento troppo basso 

per una pesa percentuale precisa 
Continuare a pesare con risultati meno 
precisi 

 
 

5.2 Informazioni relative all'assistenza 
Se la sezione Individuazione guasti o se l'elenco dei codici d'errore non risolve o non descrive 
il problema incontrato, contattare l’assistenza tecnica autorizzata Ohaus. Per l'assistenza 
negli Stati Uniti, chiamare il numero verde USA 1-800-526-0659 tra le 8.00 e le 17.00 EST 
(ora della costa orientale degli Stati Uniti). Il personale specializzato addetto alla 
manutenzione sarà disponibile per l'assistenza. Fuori dagli Stati Uniti, consultare il nostro sito 
Web, www.ohaus.com, per individuare l'ufficio Ohaus più vicino.  
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6. DATI TECNICI 
I dati tecnici sono validi in presenza delle seguenti condizioni ambientali: 
Temperatura ambiente: da 0 °C a 40 °C 
Umidità relativa: dal 10% al 95% di umidità relativa, senza condensa 
Altitudine dal livello del mare: fino a 4000 m 
L'operabilità viene assicurata a temperature ambiente comprese tra 0 °C e 40 °C 
Alimentazione 
Adattatore CA, uscita 9 VCC, 500 mA  
Protezione 
Resistente alla polvere e all'acqua 
Grado di inquinamento: 2  
Categoria d'installazione: Classe III 
EMC: fare riferimento alla dichiarazione di conformità 
 
6.1 Specifiche tecniche 

TABELLA 6-1. SPECIFICHE. 
 
Modello V31XH202 V31XH2 V31X3 V31X6 V31XW301 V31XW3 V31XW6 

Capacità 200 2000 3000 6000 300 3000 6000 

Ripetibilità (g) 0,01 0,1 1 0,2 1 2 
Linearità (g) 
(+/-) 

0,01 0,1 1 0,2 1 2 

Unità di pesa g, kg, libbra, oncia, libbra:oncia 

Modalità 
d'applicazione 

Pesa, Pesa percentuale, Densità relativa, Once liquide 

Gamma della 
tara 

A capacità per sottrazione 

Tempo di 
stabilizzazione ≤3 secondi 

Requisiti di 
alimentazione 

Adattatore CA 9 VCC 500 mA (incluso) o 4 batterie a C (LR14) (non incluse) 

Taratura Digitale con peso esterno 

Tipo di display LCD con LED bianco retroilluminato, a sei cifre, sette segmenti  

Dimensioni del 
display: 

cifre da 15 mm/0,6 pollici 

Tastierino mascherina a tre pulsanti 

Classe OIML  - - - - III III III 

Protezione 
ingressi: - - - - IP65 IP65 IP65 

Dimensioni del 
vassoio (mm/") 

120 / 4,7 146 x 158 /  
5,7 x 6,2 

Peso netto 
(kg/libbra) 

1,2/2,6 1,3/2,9 1,4/3,1 

Peso di 
spedizione 
(kg/libbra) 

2,6/5,7 2,7/6 2,8/6,2 
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6.2. Capacità e Leggibilità 
 

TABELLA 6-2. CAPACITÀ E LEGGIBILITÀ. 
 

MODELLI 

UNITÀ 
V31XH202 V31XH2 V31X3 V31X6 V31XW301 V31XW3 V31XW6 

g 200,00 x 
0,01 

2000,0 x 
0,1 3000 x 1 6000 x 1 300,0 x 0,2 3000 x 1 6000 x 2 

kg 0,20000x 
0,00001 

2,0000 x 
0,0001 

3,000 x 
0,001 

6,000 x 
0,001 

0,3000 x 
0,0002 

3,000 x 
0,001 

6,000 x 
0,002 

oncia 7,0550 x 
0,0005 

70,550 x 
0,005 

105,80 x 
0,05 

211,65 x 
0,05 

10,585 x 
0,01 

105,80 x 
0,05 211,6 x 0,1

libbra 0,44090 x 
0,00005 

4,4090 x 
0,0005 

6,615 x 
0,005 

13,230 x 
0,005 

0,6615 x 
0,0005 

6,615 x 
0,005 

13,225 x 
0,005 

libbre:once 
0 libbre: 7,05 

once 
X0,01 once 

4 libbre: 
6,55 once x 
0,01 once 

6 libbre: 9,80 
once x 0,05 

once 

13 libbre: 
3,65 once x 
0,05 once 

0 libbre: 
10,58 once 
X 0,01 once

6 libbre: 
9,80 once 

x 
0,05once

13 libbre: 
3,6  

once x 0,1 
once 

oncia 7 x 1/8 70,5 x 1/8 105,5 x 
1/8 

211,5 x 
1/8 

10,5 x 
1/8 

105,5 x 
1/8 

211,5 x 
1/8 

libbre:once N D 
4 libbre: 6,5 
once x 1/8 

once 

6 libbre: 9,5 
once x 1/8 

once 

13 libbre: 3,5 
once x 1/8 

once 
N D 

6 libbre: 
9,5 once x 
1/8 once 

13 libbre: 
3,5 once x 
1/8 once 

once liquide 6,7630 x 
0,0005 

67,630 x 
0,005 

101,45 x 
0,05 

202,90 x 
0,05 

10,145 x 
0,01 

101,45 x 
0,05 

202,9 x 0,1
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6.3 Disegni tecnici 
 

 
 
Figura 6-1. Modelli V31XH2, V31X3, V31X6, V31XW301, V31XW3, V31XW6 
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Figura 6-2. Modello V31XH202 
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La conformità ai seguenti campioni è indicata dal contrassegno corrispondente sul prodotto 
Contrassego    
 

Il Campione 

 
Questo prodotto è conforme al EMC 89/336/EEC direttivo e la bassa 
tensione 73/23/EEC direttivo. La dichiarazione completa di conformità è 
disponibile da Ohaus Corporation 

 
AS/NZS4251.1 Emission; AS/NZS4252.1 Immunity 

 
NSF/ANSI 169 - 2005 

 

NSF/ANSI /3-A 14159-1 - 2002 

Nota importante per gli strumenti di pesa certificati 
 

 

 

Gli strumenti di pesa certificati sul luogo di fabbricazione 
recano sull’etichetta della confezione uno dei marchi mostrati 
qui accanto e l’adesivo con la ‘M’ verde (metrologia) sulla 
targa descrittiva. Possono essere messi immediatamente in 
funzione. 
 
Gli strumenti di pesa che devono essere certificati in due 
momenti non recano la ‘M’ verde (metrologia) sulla targa 
descrittiva, ma solo il marchio di identificazione mostrato qui 
accanto sull’etichetta della confezione. La seconda fase della 
certificazione iniziale deve essere condotta da un centro di 
assistenza approvato dal rappresentante autorizzato 

La prima fase della certificazione iniziale è stata condotta presso gli stabilimenti di 
produzione. Durante questa fase vengono eseguiti tutti i test previsti dallo standard europeo 
adottato EN 45501:1992, paragrafo 8.2.2. 
 
Se la normativa nazionale limita il periodo di validità della certificazione, l’utente dello 
strumento di pesa deve rigorosamente osservare il periodo di ulteriore certificazione e 
informare le rispettive autorità per i pesi e le misure. 
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Smaltimento 
In conformità a quanto stabilito dalla Direttiva Europea 2002/96 CE in 
materia di apparecchi elettrici ed elettronici (RAEE), questo strumento non 
può essere smaltito come i normali rifiuti. Tale presupposto resta valido 
anche per i Paesi al di fuori dei confini della UE, conformemente alle norme 
nazionali in vigore. 
 
Si prega quindi di smaltire questo prodotto separatamente e in modo 
specifico secondo le disposizioni locali relative alle apparecchiature elettriche 
ed elettroniche. 
 
Per qualsiasi chiarimento, rivolgersi agli enti preposti o al rivenditore 
dell‘apparecchiatura stessa. 
 
In caso di cessione dello strumento (per es. per ulteriore utilizzo privato o 
aziendale/industriale), si prega di comunicare anche questa disposizione. 
 
Si ringrazia per il contributo alla tutela dell‘ambiente. 
 

 
 
Registrazione ISO 9001 
Nel 1994, Ohaus Corporation, USA, ha ricevuto il certificato di registrazione ISO 9001 da 
Bureau Veritus Quality International (BVQI), come conferma che il sistema di gestione della 
qualità Ohaus risponde alle caratteristiche standard di ISO 9001. Il 15 Maggio 2003, Ohaus 
Corporation, USA, è stata riregistrata per la normativa ISO 9001:2000. 
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GARANZIA LIMITATA 
I prodotti Ohaus sono garantiti contro difetti nei materiali e nella lavorazione dalla 
data di consegna per tutta la durata del periodo di garanzia. Durante il periodo di 
garanzia Ohaus riparerà o, a sua scelta, sostituirà tutti i componenti che siano 
difettosi senza costo alcuno, purché il prodotto venga rinviato, con spese prepagate, 
alla Ohaus. 
 
Questa garanzia non è valida se il prodotto è stato danneggiato o trattato con poca 
cura, esposto a materiali radioattivi o corrosivi, se vi siano penetrati materiali 
estranei o in seguito ad assistenza eseguita da personale non Ohaus. In assenza di 
una scheda di garanzia rinviata insieme al prodotto, il periodo di garanzia avrà 
inizio dal momento della spedizione del prodotto al rivenditore autorizzato. Non 
viene rilasciata nessun’altra garanzia espressa o implicita da parte della Ohaus 
Corporation. Ohaus Corporation non sarà responsabile per qualsiasi danno indiretto. 
 
Vista la diversità di normativa tra i vari Stati in termini di garanzia, contattare 
direttamente la Ohaus o il rivenditore locale Ohaus per ulteriori dettagli. 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ohaus Corporation    
19A Chapin Road 
P.O. Box 2033    
Pine Brook, NJ 07058-2033, USA       
Tel:  (973) 377-9000,    
Fax: (973) 944-7177 
 
With offices worldwide / Con oficinas alrededor del mundo / Avec des bureaux dans le monde 
entier / Weltweite Geshäftsstellen / Con uffici in tutto il mondo. 
 
www.ohaus.com 
 

*80251227* 
P/N 80251227   © Ohaus Corporation 2006, all rights reserved / todos los derechos 
reservados / tous droits réservés / Alle Rechte vorbehalten / tutti i diritti riservati. 
 
Printed in China / Impreso en la China / Imprimé en Chine / Gedruckt in China / Stampato in 
Cina 




